

內地梳理本土確診傳播鏈證實

# 染疫罪魁：不戴罩 愛聚集

內地清明小長假在即，怎樣做才能既享受假期，又能防控疫情呢？內媒梳理此前多地本土疫情的傳播鏈之後發現：感染的人都有這2個特點——不戴口罩，愛聚集。



今年1月吉林省通化市的超級傳播事件發生後，工作人員在市內進行大規模消毒作業。



不戴口罩是新冠感染者的其中一個特點，故此所有公共場所均要求民眾佩戴口罩。

「中國（內地）疫情防控做得很好，壓制了一年，我們統計了一下，（新冠感染者超過）9例以上的疫情大概有20多起（當地傳播的，不算輸入病例），小於9例是20多起。去年本地感染的總共有40多起。」中國疾控中心專家透露。而這些本土疫情傳播的普遍預防漏洞，正是不戴口罩和愛聚集。

例如自2020年12月25日以來，黑龍江綏化市望奎縣舉辦宴席9600多桌，參加人數8萬多人次，綏化市舉辦婚禮宴席3100多次，流調人員發現了很多與這次疫情相關的信息。國家流調組專家和綏化市共同研判得出幾點初步意見，其中之一就是聚集性活動加速疫情傳播。

又例如1月21日，上海再次出現新冠疫情。最早發現的病例，是1月21日確診的一例醫院外包後勤保障人員。從公開的病例信息中可以知道，後續的10多例確診

病例都彼此間有直接關係。在1月24日的上海市新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會上，復旦大學上海醫學院副院長吳凡就透露了一點：從這次還原路線和軌跡來看，凡是戴不好口罩，不好好採取防護措施的人感染了。

更明顯的例子是2021年1月發生在吉林省通化市的超級傳播事件。該事件的超級傳播者為1名44歲男講師，截至1月31日其已造成至少141個相關病例感染，且感染者多數為參加保健品講座的老年人。

## 婚宴集會後869人中招

中國疾控中心流調結果公布細節中，當時講座的教室大約30平方米擠滿了30人，門窗關閉。在這幾場講座中，男講師沒有戴口罩，參與者沒有個人保護措施，也沒有保持社交距離，很多人都沒有戴口罩。

狹小的空間多人聚集，同時沒有戴口罩、沒有個人任何保護措施，幾場培訓導致了141人被感染。

最明顯的例子是2021年元旦假期剛過後，發生在河北省石家莊的新冠疫情，而這次疫情最終都指向了婚宴和集會。截至2月22日石家莊全面恢復正常生產生活時，共導致了869人感染確診。

2021年1月6日，一位此次石家莊疫情被隔離人員馬君（化名）表示，「我現在還是一頭霧水，根本不知道怎麼回事，我當時是坐在一角角落裏，（婚宴中）我們那一桌子人目前還沒有確診的。」馬君回憶，當天婚禮現場人挺多的，說實話，我們那戴口罩的人並不多，村裏其實好多人早就不戴口罩了。

可見，此次石家莊疫情的兩個根本原因，一個是大型婚禮聚集，一個是不戴口罩。

## 新冠患者感染6個月後可打疫苗

國家衛健委29日首次發布《新冠病毒疫苗接種技術指南》。在特定人群接種方面，指南建議既往新冠肺炎病毒感染者，無論是患者或無症狀感染者，可在6個月後接種1劑。

《指南》列明5類人群不宜接種疫苗，其中兩類涉及過敏人群，包括對疫苗的活性成分、非活性成分、生產工藝中使用的物質過敏者，或以前接種同類疫苗時出現過敏者，以及既往發生過疫苗嚴重過敏反應。另外，患有未控制的癲癇和其他嚴重神經系統疾病者、正在發熱者，患急性疾病或慢性疾病的急性發作期，未控制的嚴重慢性病患者以及妊娠期婦女，都在不宜接種人群類別內。



數據顯示，截至3月28日，內地累計接種新冠疫苗10,661.3萬劑次。

健康狀況穩定，藥物控制良好的慢性病人不作為新冠病毒疫苗接種禁忌人群，建議接種。

《指南》說明，現有研究數據表明，新冠病毒感染後6個月內罕見再次感染發病的情況。既往新冠肺炎病毒感染者，在充分告知基礎上，可在6個月後接種1劑。

《指南》還建議60歲及以上人群接種。臨床研究數據顯示，該人群疫苗接種安全性良好，與18-59歲人群相比，接種後中和抗體滴度略低，但中和抗體陽轉率相似，提示疫苗對60歲以上人群也會產生一定的保護作用。

據衛健委發布數據顯示，截至2021年3月28日，中國各地累計報告接種新冠病毒疫苗10661.3萬劑次，現有新冠肺炎確診病例172例，累計報告確診病例90182例。



深圳全面開打新冠疫苗，市民積極響應。

## 深圳疫苗接種日超10萬人

加快疫苗接種是當前有力的疫情防控手段，內地已全面開放疫苗接種。3月29日，免費新冠疫苗，也在深圳全面開打，除453家機構外，全市還增設21個大中型集中接種點，街頭更是張貼了多種呼籲市民接種的標語橫幅。根據部署，深圳日接種量將超10萬人。

自3月27日晚，深圳公佈453家機構免費開打新冠疫苗，基層社康為了動員市民打疫苗，簡直使出渾身解數。連日來，不斷有市民湧向社康，一下子就「人滿為患」，29日，深圳緊急安排了醫院、體育館、戶外廣場、文體中心等21個大中型臨時接種點。位於龍崗平湖街道的深圳大學平湖醫院接種點共設有20個接種單元，並按標準配備醫護人員，為18-59周歲無禁忌症人群進行接種。該接種點現階段主要針對集體單位開展接種，預計將持續服務4個月。

據深圳市衛健委透露，全市開展新冠疫苗全員接種，深圳市屬醫院也作出積極響應，迅速組建了4500多名市級支援醫療隊，根據各區新冠病毒疫苗接種的醫療保障需求，分期分批支援各區開展新冠病毒疫苗接種工作。

## 15港澳團隊企業進駐灣區孵化基地

29日上午，粵港澳大灣區（廣東）創新創業孵化基地在廣州市天河區開園。這意味着未來，以該園區為龍頭，廣東省將構建「1+12+N」的港澳青年創新創業平台載體布局，培育建設廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴等12家港澳青年創新創業基地，帶動各地建成一批社會化港澳青年創新創業孵化載體，形成粵港澳大灣區人才聚集的發展高地。

據了解，該孵化基地總投資逾7個億，擁有三大智慧系統、六大服務平台、八大功能分區，可同時容納孵化企業約200家。孵化基地運營負責人廉潔介紹，在去年12月底，孵化基地就正式開放入駐項目申報，深度對接港澳地區創新創業資源。最終，通過不同領域的專家篩選，選定了51個項目入駐，其中港澳項目20個，涵蓋人工智能、新一代信息技術等前沿科學行業領域。目前，已入駐的企業有近40家，其中有6個港澳團隊、9個港澳初創企業。初創企業最長免租達3年、非初創企業只收取低價租金、還可享受全鏈條全周期孵化服務。